




Мета та завдання навчальної дисципліни 

Головною метою дисципліни «Сейсмологія та сейсмічний моніторинг» є 

формування у студентів цілісного уявлення про нашу планету (внутрішню будову, 

особливості її руху, тектоніку плит і сейсмічність. Розкриттю головних положень 

сейсмології, сейсмометрії, їх історії, головних методів передбачення землетрусів – переваг 

і недоліків, географії землетрусів, землетрусів та їхнього впливу на людину тощо. 

Комплексний виклад інформації, в межах дисципліни, сприятиме кращому формуванню 

географічного мислення здобувачів, формуванню ширшого світогляду, усвідомленню 

складного ланцюжка причинно-наслідкових зв’язків між природними компонентами і 

процесами, що протікають в них. 

Завдання дисципліни: 

Завдання, спрямовані на знання: 

- будову й особливості руху Землі в космічному просторі;

- історію формування поверхні нашої планети (як змінювали свою конфігурацію

материків й океанів, коли виникали і руйнувалися гірські системи тощо); 

- ключові питання, які стосуються сейсмології і сейсмометрії (як виникли ці науки,

якими є сейсмічні шкали, як виникають землетруси, що собою являють сейсмічні хвилі, як 

функціонують прилади для реєстрації землетрусів – сейсмографи тощо); 

- головні методи передбачення землетрусів (геохімічні, геофізичні, деформаційні і

геодинамічні), їх переваги і недоліки; 

- географію землетрусів (сейсмічні пояси, взаємозв’язок між вулканами і

землетрусами тощо). 

Завдання, спрямовані на вміння: 

- користуватися сейсмографами;

- розпізнавати сейсмічні хвилі;

- визначати епіцентри землетрусів;

- порівнювати та зіставляти показники за різними сейсмічними шкалами;

- правильно поводитися під час сейсмічних подій.

Завдання, спрямовані на здатність і готовність: 

- застосовувати отримані знання на практиці і в професійній діяльності.

Результати навчання 

Компетенції, якими має володіти студент у процесі вивчення дисципліни 

ФК15. Здатність здійснювати збір, реєстрацію і аналіз даних за допомогою 

відповідних методів і технологічних засобів у польових і лабораторних умовах; 

ФК16. Здатність застосовувати кількісні методи при дослідженні геосфер; 

ФК17. Здатність до всебічного аналізу складу і будови геосфер; 

ФК19. Здатність проводити моніторинг природних процесів; 

ФК20. Здатність самостійно досліджувати природні матеріали (у відповідності до 

спеціалізації) в польових і лабораторних умовах, описувати, аналізувати, документувати і 

звітувати про результати; 

ФК21. Здатність до планування, організації та проведення досліджень і підготовки 

звітності. 

ПРН10. Аналізувати склад і будову геосфер (у відповідності до спеціалізації) на 

різних просторово-часових масштабах; 



ПРН15. Уміти обирати оптимальні методи та інструментальні засоби для 

проведення досліджень, збору та обробки даних; 

ПРН16. Вміти створювати, редагувати карти і проекти ГІС природних процесів і 

явищ. 
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Структура змісту навчальної дисципліни 

Назви змістовних модулів і тем Кількість годин 

денна форма 

усього у тому числі 

л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 

Змістовний модуль 1. 

Тема 1. Внутрішня будова Землі 3 1 2 

Тема 2. Рух Землі 3 1 2 

Тема 3. Земна кора та її рухи 3 1 2 

Тема 4. Тектоніка плит та сейсмічність 3 1 2 

Тема 5. «Землетруси» на інших планетах 3 1 2 

Всього (М1) 15 2 3 10 

Змістовний модуль 2. 

Тема 1. Коротка історія сейсмології 1 1 

Тема 2. Землетруси. Сейсмічні шкали 1 1 

Тема 3. Загальна модель виникнення землетрусу 1 1 

Тема 4. Дослідження форшоків 2 1 1 

Тема 5. Вогнище і макросейсмічне поле 2 1 1 

Тема 6. Сейсмічні хвилі 1 1 

Тема 7. Сейсмографи 1 1 

Тема 8. Світова сейсмічна мережа 2 1 1 

Всього (М2) 11 5 6 

Змістовний модуль 3. 

Тема 1. Методи передбачення землетрусів 5 1 4 

Тема 2. Геохімічні методи 7 1 6 

Тема 3. Геофізичні методи 7 1 6 

Тема 4. Деформаційні методи 8 1 1 6 

Тема 5. Геодинамічні методи 8 1 1 6 

Всього (М3) 35 3 4 28 

Змістовний модуль 4. 

Тема 1. Сейсмічні пояси та межі літосферних плит 9 2 1 6 

Тема 2. Мікросейсми і як народжуються цунамі 7 1 6 

Тема 3. Землетруси і вулкани 7 1 6 



Тема 4. Міфи і правда пор землетруси 3 1 2 

Тема 5. Деякі великі землетруси на Землі 3 1 2 

Всього (М4) 29 6 1 22 

Всього 90 16 14 60 

Теми лекційних занять 

1 

Внутрішня будова Землі. Вступ: значення знань про внутрішню структуру Землі 

для сейсмології. Основні оболонки: кора, мантія, ядро. Фізичні властивості та склад 

оболонок. Методи дослідження внутрішньої будови (геофізичні, сейсмічні хвилі). 

Роль розломів і слабких зон у сейсмічності. Узагальнення: значення будови Землі 

для пояснення причин землетрусів. 

2 

«Землетруси» на інших планетах. Вступ: чи можливі землетруси за межами 

Землі? Сейсмічні явища на Місяці (лунетряси). Марс (марстряси – дані місії 

InSight). Інші небесні тіла (Іо, Європа, комети). Значення порівняльної планетології 

для сейсмології. Узагальнення. 

3 

Коротка історія сейсмології. Перші спостереження землетрусів у давніх 

цивілізаціях. Розвиток уявлень у Середньовіччі та Новий час. Винахід сейсмографів 

(XIX ст.). Становлення сейсмології як науки (XX ст.). Сучасні напрями розвитку. 

Узагальнення. 

4 

Загальна модель виникнення землетрусу. Вступ: енергія в надрах Землі. Пружна 

модель накопичення та вивільнення напружень. Вогнище землетрусу та розлом. 

Типи хвиль (P, S, поверхневі). Енергія та її прояви на поверхні. Висновки. 

5 

Дослідження форшоків. Визначення форшоків, афтершоків. Приклади 

документованих форшоків. Методи фіксації та аналізу. Чому форшоки не завжди 

передбачають сильний землетрус? Значення дослідження форшоків для 

сейсмічного прогнозу. 

6 

Вогнище і макросейсмічне поле. Визначення вогнища та його параметри. 

Ізосейсти та інтенсивність коливань. Фактори, що впливають на розподіл 

інтенсивності. Карти макросейсмічного поля. Приклади з історії. 

7 

Світова сейсмічна мережа. Історія створення міжнародної системи спостережень. 

Основні центри (ISC, IRIS, USGS). Типи станцій та обладнання. Як дані 

передаються і аналізуються. Роль глобальної мережі для моніторингу. 

8 

Методи передбачення землетрусів. Проблема прогнозу землетрусів. 

Короткотермінові та довготермінові прогнози. Використання сейсмічних, 

геодезичних, геохімічних даних. Приклади успішних і неуспішних прогнозів. 

Сучасний стан проблеми. 

9 

Деформаційні методи. Поняття деформацій у земній корі. Геодезичні вимірювання 

(GPS, інтерферометрія). Локальні деформаційні спостереження. Приклади 

застосування. 

10 

Геодинамічні методи. Геодинамічні процеси як джерело напружень. 

Використання геофізичних моделей. Геодинамічні карти та прогноз сейсмічності. 

Приклади регіональних досліджень. 

11 

Сейсмічні пояси та межі літосферних плит. Головні сейсмічні пояси світу. 

Взаємозв’язок із тектонікою плит. Типи меж плит і їхня сейсмічність. Приклади 

великих землетрусів у різних поясах. 

12 

Мікросейсми і як народжуються цунамі. Визначення мікросейсмів. Їх роль у 

дослідженні землетрусів. Механізм виникнення цунамі. Приклади великих цунамі 

у ХХ–ХХІ ст. Моніторинг і попередження. 

13 

Землетруси і вулкани. Зв’язок тектонічних і вулканічних процесів. Сейсмічність у 

вулканічних районах. Виверження і їх передвісники. Приклади (Кракатау, Ісландія, 

Камчатка). 



14 

Міфи і правда пор землетруси. Історичні уявлення про причини землетрусів. 

Народні прикмети та міфи. Сучасні наукові пояснення. Приклади розвінчання 

хибних теорій. 

15 

Деякі великі землетруси на Землі. Лісабонський землетрус 1755 р. Сан-

Франциско 1906 р. Чилі 1960 р. Суматра–Андман 2004 р. Тохоку (Японія) 2011 р. 

Уроки для науки і суспільства. 

Теми практичних занять з переліком питань 

№ з/п Назва теми 

1 Рухи Землі у просторі (Практична робота присвячена вивченню рухів Землі у 

просторі та їх впливу на природні явища. Студенти знайомляться з обертанням 

Землі навколо власної осі, її орбітальним рухом навколо Сонця, а також з 

нахилом осі і прецесією, та вивчають, як ці рухи впливають на зміну дня і ночі, 

сезонні явища та кліматичні закономірності. Завдання включають побудову схем 

рухів Землі, аналіз їхніх наслідків для географічних умов на планеті та 

формулювання висновків щодо ролі земних рухів у формуванні просторової 

організації природних процесів.) 

2 Рухи земної кори (Практична робота присвячена вивченню рухів земної кори та 

їх впливу на формування рельєфу і геологічних структур. Студенти 

знайомляться з різними типами рухів - тектонічними, сейсмічними, 

вертикальними та горизонтальними - і аналізують їхні прояви у вигляді 

гороутворення, землетрусів, вулканізму та підняття чи опускання земної 

поверхні. Завдання включають аналіз геологічних карт і літературних джерел, 

складання схем рухів земної кори, порівняння різних типів рухів та 

формулювання висновків щодо їхнього значення для розвитку рельєфу і 

геодинамічної активності територій.) 

3 Тектоніка плит (Практична робота присвячена вивченню тектоніки плит як 

основного механізму руху земної кори. Студенти знайомляться з будовою 

літосфери, межами тектонічних плит, видами плитових рухів - дивергенційними, 

конвергенційними та трансформними - та їхніми наслідками, такими як 

землетруси, вулканізм і формування гірських систем. Завдання передбачають 

аналіз карт руху плит і геологічних матеріалів, складання схем меж і типів 

плитових рухів та формулювання висновків щодо ролі тектоніки плит у 

розвитку рельєфу і геодинамічної активності Землі.) 

4 Сейсмічні шкали (Практична робота присвячена вивченню сейсмічних шкал та 

методів оцінки сили землетрусів. Студенти знайомляться з різними шкалами - 

Ріхтера, Меркаллі та іншими - їхніми принципами, одиницями вимірювання та 

особливостями застосування для оцінки сейсмічної активності. Завдання 

передбачають аналіз даних про землетруси, обчислення величини поштовхів за 

різними шкалами, складання таблиць і графіків та формулювання висновків 

щодо закономірностей розподілу і сили сейсмічних явищ.) 

5 Вивчення форшоків (Практична робота присвячена вивченню форшоків - 

передземлетрусних поштовхів, які передують основному сейсмічному явищу. 

Студенти знайомляться з їхніми характеристиками, методами реєстрації та 

аналізу, а також вивчають закономірності виникнення і можливість 

прогнозування землетрусів на їх основі. Завдання передбачають аналіз 

сейсмічних даних, складання таблиць і графіків форшоків, порівняння їхніх 

параметрів з основним поштовхом та формулювання висновків щодо 

практичного значення спостереження форшоків для оцінки сейсмічної 

активності території.) 

6 Макросейсмічне поле (Практична робота присвячена вивченню 

макросейсмічного поля землетрусів та просторового розподілу їхніх наслідків. 



Студенти знайомляться з принципами побудови макросейсмічних карт, оцінки 

інтенсивності поштовхів у різних місцевостях та характеристиками зон 

поширення сейсмічної дії. Завдання передбачають аналіз сейсмічних даних, 

складання таблиць і карт макросейсмічних полів, порівняння інтенсивності 

поштовхів у різних районах та формулювання висновків щодо закономірностей 

просторового розподілу сейсмічних явищ.) 

7 Сейсмічні хвилі (Практична робота присвячена вивченню сейсмічних хвиль та 

їхніх властивостей. Студенти знайомляться з видами хвиль - поздовжніми (P-

хвилі), поперечними (S-хвилі) та поверхневими, їх швидкістю поширення, 

впливом на різні геологічні середовища та роллю у визначенні епіцентрів 

землетрусів. Завдання передбачають аналіз сейсмограм, визначення типів хвиль 

і швидкостей їх поширення, складання схем і графіків та формулювання 

висновків щодо значення сейсмічних хвиль для оцінки сейсмічної активності та 

прогнозування наслідків землетрусів.) 

8 Сейсмографи (Практична робота присвячена вивченню сейсмографів як 

приладів для реєстрації землетрусів. Студенти знайомляться з принципом дії 

сейсмографів, видами приладів, способами запису сейсмічних хвиль і аналізу 

отриманих даних. Завдання передбачають ознайомлення з роботою 

сейсмографа, аналіз сейсмограм, визначення характеристик землетрусів та 

складання висновків щодо застосування сейсмографів для оцінки сейсмічної 

активності території.) 

9 Світова сейсмічна мережа (Практична робота присвячена вивченню світової 

сейсмічної мережі та принципів її функціонування. Студенти знайомляться з 

міжнародними сейсмологічними станціями, методами збору та обробки 

сейсмічних даних, а також з їх використанням для моніторингу землетрусів у 

різних регіонах. Завдання передбачають аналіз карт сейсмічних станцій, оцінку 

охоплення сейсмічної мережі, складання схем і таблиць сейсмічної активності та 

формулювання висновків щодо ефективності світового моніторингу 

землетрусів.) 

10 Геохімічні методи передбачення землетрусів (Практична робота присвячена 

вивченню геохімічних методів передбачення землетрусів. Студенти 

знайомляться з аналізом хімічного складу ґрунтових вод, газових виділень, 

змінами концентрацій мікроелементів та іншими геохімічними ознаками, що 

передують сейсмічним явищам. Завдання передбачають збір і аналіз геохімічних 

даних, складання таблиць і графіків змін показників, порівняння їх із 

сейсмічною активністю та формулювання висновків щодо ефективності 

геохімічних методів у прогнозуванні землетрусів.) 

11 Геофізичні методи передбачення землетрусів (Практична робота присвячена 

вивченню геофізичних методів передбачення землетрусів. Студенти 

знайомляться з використанням сейсмічних, гравіметричних, магнітних та інших 

геофізичних спостережень для виявлення ознак наближення сейсмічних явищ. 

Завдання передбачають аналіз геофізичних даних, складання таблиць і графіків 

змін показників, порівняння їх із сейсмічною активністю та формулювання 

висновків щодо ефективності геофізичних методів прогнозування землетрусів.) 

12 Деформаційні методи передбачення землетрусів (Практична робота присвячена 

вивченню деформаційних методів передбачення землетрусів. Студенти 

знайомляться з методами реєстрації деформацій земної кори, такими як 

геодезичні спостереження, супутникові вимірювання та інші техніки контролю 

змін земної поверхні, що передують сейсмічним явищам. Завдання 

передбачають аналіз деформаційних даних, складання таблиць і графіків змін 

параметрів земної кори, порівняння їх із сейсмічною активністю та 



формулювання висновків щодо ефективності деформаційних методів 

прогнозування землетрусів.) 

13 Геодинамічні методи передбачення землетрусів (Практична робота присвячена 

вивченню геодинамічних методів передбачення землетрусів. Студенти 

знайомляться з аналізом рухів земної кори, тектонічних напружень, зон 

накопичення деформацій та інших геодинамічних ознак, що можуть передувати 

сейсмічним явищам. Завдання передбачають збір і аналіз геодинамічних даних, 

складання таблиць і графіків змін параметрів земної кори, порівняння їх із 

сейсмічною активністю та формулювання висновків щодо ефективності 

геодинамічних методів прогнозування землетрусів.) 

14 Сейсмічні пояси (Практична робота присвячена вивченню сейсмічних поясів та 

закономірностей розподілу землетрусів на Землі. Студенти знайомляться з 

основними активними зонами - Тихоокеанським «вогняним кільцем», 

Середземноморсько-Азійським поясом та іншими регіонами підвищеної 

сейсмічної активності, їхньою протяжністю, інтенсивністю поштовхів та 

тектонічними характеристиками. Завдання передбачають аналіз карт сейсмічних 

поясів, складання таблиць і схем розподілу сейсмічної активності та 

формулювання висновків щодо закономірностей просторової організації 

землетрусів і ризиків для різних територій.) 

Самостійна робота студента 

№ Назва 

теми 

Завдання для самостійної роботи 

(Форма контролю / література / бали) 

Кількіс

ть 

годин 

1 Історія 

вивчен

ня 

внутрі

шньої 

будови 

Землі 

конспект, тестові завдання / 1, 12, 16, 122, 134, / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про історію 

розвитку уявлень про внутрішню будову Землі, основні 

теорії, наукові відкриття та методи, які дозволили 

визначити структуру її оболонок, а також розвиток умінь 

аналізувати історичні дані і оцінювати внесок різних 

вчених у геофізику та геологію. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити основні 

етапи розвитку знань про внутрішню будову Землі: 

зародження ідей про однорідне ядро, поділ на шари (ядро, 

мантія, кора), розвиток сейсмології та геофізичних 

методів дослідження. Слід охарактеризувати внесок 

видатних учених, основні гіпотези та експериментальні 

дослідження, які формували сучасне уявлення про 

структуру Землі. 

Особлива увага приділяється аналізу методів, що 

використовувалися в різні історичні періоди: сейсмічні 

спостереження, гравіметричні й магнітні дослідження, 

буріння та лабораторні експерименти. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну хронологічну схему або таблицю 

«Історія вивчення внутрішньої будови Землі», де 

зазначаються основні етапи розвитку, ключові вчені, 

наукові відкриття та методи дослідження. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 
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включати: Визначення етапів розвитку уявлень про 

внутрішню будову Землі; Встановлення відповідності між 

науковими відкриттями та методами дослідження; Аналіз 

внеску видатних учених у розвиток геофізики та геології. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності хронології відкриттів, правильності опису 

методів і внеску вчених, аргументованості висновків і 

здатності узагальнювати інформацію про історичний 

розвиток знань про внутрішню будову Землі.) 

2 Земля в 

косміч

ному 

просто

рі 

конспект, тестові завдання / 1, 78, 94, 111, 170 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про положення 

Землі у Сонячній системі та космічному просторі, її 

взаємодію з іншими небесними тілами, а також розвиток 

умінь аналізувати космічні фактори, що впливають на 

фізико-географічні процеси. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати 

основні параметри руху Землі: обертання навколо осі, 

обертання навколо Сонця, нахил осі обертання, зміни 

відстані до Сонця та їхній вплив на зміни клімату і сезонні 

явища. Слід розглянути положення Землі в системі 

планет, вплив Місяця, Сонячної активності та 

гравітаційних взаємодій на природні процеси. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: оцінка впливу космічних факторів на кліматичні 

зміни, зміни рівня моря, розвиток геоморфологічних 

процесів та біосферних явищ. 

Для закріплення знань рекомендується скласти схему або 

таблицю «Земля в космічному просторі», де зазначаються 

параметри руху, вплив на фізико-географічні процеси, 

приклади взаємодії з іншими небесними тілами. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення видів руху Землі та їхніх 

характеристик; Аналіз впливу космічних факторів на 

клімат і природні процеси; Встановлення взаємозв’язку 

між рухами Землі та сезонними змінами. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису рухів Землі, правильності визначення їхніх 

наслідків, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про положення Землі в 

космічному просторі та його вплив на природні системи.) 

2 

3 Теорія 

тектоні

ки плит 

конспект, тестові завдання / 1, 54, 126, 137, 180 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про основи теорії 

тектоніки плит, будову літосфери, рух плит та їх вплив на 

формування рельєфу і геологічних процесів, а також 

розвиток умінь аналізувати взаємодію плит та 

прогнозувати наслідки їх рухів. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити основні 

положення теорії: будова літосфери, типи тектонічних 
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плит, їхні межі (дивергентні, конвергентні, трансформні), 

механізми руху плит (конвекційні течії мантії, субдукція, 

спредінг). Слід охарактеризувати взаємозв’язок руху плит 

із вулканізмом, землетрусами, утворенням гірських систем 

та океанічних жолобів. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: оцінка зон сейсмічної активності, прогнозування 

георизиків, пояснення формування континентальних і 

океанічних структур, розробка карт тектонічних зон. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну схему або таблицю «Тектонічні плити», 

де зазначаються типи плит, межі, механізми руху, 

наслідки взаємодії та приклади географічних і геологічних 

об’єктів, що формуються. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення типу меж плит за 

характеристиками; Встановлення взаємозв’язку між рухом 

плит і геологічними процесами; Аналіз зон сейсмічної 

активності та вулканізму у контексті тектоніки плит. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису типів плит і механізмів їх руху, 

правильності визначення наслідків взаємодії плит, 

аргументованості висновків і здатності узагальнювати 

інформацію про тектонічну будову Землі.) 

4 Сейсмі

чність 

Землі 

конспект, тестові завдання / 1, 2–194 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про сейсмічність 

Землі, механізми виникнення землетрусів, їхнє зонування 

та вплив на природні комплекси і людську діяльність, а 

також розвиток умінь оцінювати сейсмічну активність і 

прогнозувати георизики. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати 

основні причини виникнення землетрусів, їхні типи 

(тектонічні, вулканічні, обвальні, антропогенні), 

визначити сейсмічні зони та закономірності поширення 

сейсмічної активності. Слід розглянути методи реєстрації 

та вимірювання землетрусів (сейсмографи, сейсмічні 

станції, шкали магнітуд і інтенсивності). 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: складання карт сейсмічних зон, оцінка ризику для 

населених пунктів і інфраструктури, прогнозування 

георизиків, планування заходів цивільної оборони та 

управління природними ресурсами в сейсмічно активних 

районах. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Сейсмічність 

Землі», де зазначаються типи землетрусів, сейсмічні зони, 

методи вимірювання та приклади впливу на природні та 

антропогенні об’єкти. 
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Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення типів землетрусів за описом; Вибір 

методів вимірювання сейсмічної активності; Аналіз зон 

сейсмічної активності та прогнозування можливих 

наслідків. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису сейсмічних процесів, правильності 

визначення зон і методів вимірювання, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 

сейсмічну активність Землі та її вплив на ландшафти й 

людську діяльність.) 

5 Співвід

ношенн

я 

сейсміч

них 

шкал 

конспект, тестові завдання / 1, 59, 117, 169 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про основні 

сейсмічні шкали, принципи їх застосування та 

співвідношення між ними, а також розвиток умінь 

аналізувати землетруси за різними шкалами і оцінювати їх 

вплив на природні комплекси та населення. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати 

основні сейсмічні шкали: шкалу магнітуд (М), шкалу 

інтенсивності за Меркаллі, шкалу Ріхтера, шкалу MSK та 

інші локальні й міжнародні шкали. Слід розглянути 

принципи вимірювання та відображення сейсмічної 

енергії, а також визначити взаємозв’язок і відповідність 

між шкалами. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: оцінка інтенсивності та магнітуди землетрусів у 

різних регіонах, складання карт сейсмічної активності, 

прогнозування можливих георизиків та підготовка 

рекомендацій для населення і інфраструктури. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Співвідношення 

сейсмічних шкал», де зазначаються типи шкал, діапазони 

величин, принципи вимірювання та приклади 

співвідношення між шкалами для конкретних землетрусів. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення відповідності магнітуди і 

інтенсивності землетрусу; Встановлення співвідношення 

між різними сейсмічними шкалами; Аналіз прикладів 

землетрусів і оцінка їхніх наслідків за різними шкалами. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису шкал, правильності визначення 

співвідношень між ними, аргументованості висновків і 

здатності узагальнювати інформацію про сейсмічну 

активність Землі та її вплив на природні і антропогенні 

системи.) 

2 

6 Сейсмі

чний 

конспект, тестові завдання / 1, 2–194 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про принципи та 
4 



моніто

ринг 

методи сейсмічного моніторингу, його роль у виявленні і 

прогнозуванні землетрусів, а також розвиток умінь 

аналізувати сейсмічні дані та оцінювати георизики. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити сутність 

сейсмічного моніторингу, його завдання та складові: 

системи сейсмостанцій, сейсмографи, автоматизовані 

мережі спостереження, методи обробки даних та 

картографічного відображення результатів. Слід 

охарактеризувати типи моніторингу: локальний, 

регіональний, глобальний, а також розглянути приклади 

використання сучасних технологій дистанційного 

спостереження та комп’ютерного моделювання. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: визначення сейсмічної активності територій, 

прогнозування можливих землетрусів, оцінка ризиків для 

населених пунктів і інфраструктури, планування заходів 

цивільної оборони та управління природними ресурсами в 

сейсмічно активних зонах. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Сейсмічний 

моніторинг», де зазначаються типи моніторингу, методи 

збору та обробки даних, приклади застосування та 

результати оцінки ризиків. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення типів сейсмічного моніторингу; 

Вибір методів збору та обробки сейсмічних даних; Аналіз 

прикладів моніторингових спостережень і оцінка 

сейсмічних ризиків. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису систем моніторингу, правильності вибору 

методів і типів спостереження, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 

сейсмічну активність і її прогнозування.) 

7 Вивчен

ня 

макрос

ейсміч

ного 

поля 

конспект, тестові завдання / 1, 2–194 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про принципи та 

методи вивчення макросейсмічного поля, його роль у 

визначенні інтенсивності землетрусів та оцінці георизиків, 

а також розвиток умінь аналізувати просторове 

поширення сейсмічних ефектів. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити сутність 

макросейсмічного поля, його показники та 

характеристики. Слід охарактеризувати методи збору 

інформації: польові спостереження, опитування 

населення, вивчення руйнувань, використання історичних 

і картографічних даних. Необхідно розглянути шкали 

інтенсивності, що застосовуються для оцінки 

макросейсмічного впливу (наприклад, Меркаллі, MSK), та 

способи побудови карт макросейсмічних полів. 
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Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: визначення зон високої та середньої сейсмічної 

інтенсивності, оцінка наслідків землетрусів для будівель 

та інфраструктури, прогнозування георизиків і планування 

заходів цивільної оборони. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Вивчення 

макросейсмічного поля», де зазначаються методи збору 

даних, шкали інтенсивності, приклади макросейсмічних 

зон та наслідки землетрусів. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення методів оцінки макросейсмічного 

впливу; Встановлення відповідності між шкалами 

інтенсивності та наслідками землетрусів; Аналіз прикладів 

макросейсмічних карт і оцінка сейсмічної активності 

територій. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису методів дослідження макросейсмічного 

поля, правильності використання шкал інтенсивності, 

аргументованості висновків і здатності узагальнювати 

інформацію про просторову поширеність землетрусів і 

їхній вплив на природні та антропогенні об’єкти.) 

8 Будова 

сейсмо

графів і 

принци

пи їх 

роботи 

конспект, тестові завдання / 1 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про будову та принципи 

роботи сейсмографів, їхнє призначення для реєстрації 

землетрусів, а також розвиток умінь аналізувати отримані 

сейсмічні дані і використовувати їх для оцінки сейсмічної 

активності. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити основні 

складові сейсмографів: інерційний маятник або масу, 

систему підвісу, датчики руху, записуючий механізм та 

електронні системи обробки сигналів. Слід 

охарактеризувати принципи роботи сейсмографів: 

фіксація відносного руху маси відносно корпусу, 

перетворення механічних коливань у графічні або цифрові 

записи, визначення амплітуди, частоти і тривалості 

коливань. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: вибір типу сейсмографа для різних завдань 

(реєстрація локальних чи віддалених землетрусів, 

коротких чи довгих коливань), обробка отриманих даних 

для оцінки магнітуди, інтенсивності та зон впливу 

землетрусів. 

Для закріплення знань рекомендується скласти схему або 

таблицю «Будова і принцип роботи сейсмографів», де 

зазначаються складові приладу, принципи роботи, типи 

сейсмографів і приклади застосування у різних умовах. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 
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виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення складових сейсмографа та їхніх 

функцій; Пояснення принципу роботи механічних та 

електронних сейсмографів; Аналіз отриманих сейсмограм 

і визначення характеристик землетрусу. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису будови та принципів роботи сейсмографів, 

правильності інтерпретації даних, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 

реєстрацію сейсмічної активності.) 

9 Аналіз 

сейсміч

них 

даних в 

мережі 

сейсмо

графів 

конспект, тестові завдання / 1 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про методи збору та аналізу 

сейсмічних даних у мережах сейсмографів, їхнє значення 

для оцінки сейсмічної активності та прогнозування 

землетрусів, а також розвиток умінь обробляти та 

інтерпретувати великі обсяги сейсмічної інформації. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити принципи 

роботи мереж сейсмографів, функціонування локальних, 

регіональних і глобальних систем, особливості збору 

даних у реальному часі та способи їхньої централізованої 

обробки. Слід охарактеризувати методи аналізу: 

визначення магнітуди і інтенсивності землетрусів, 

локалізація епіцентру, побудова ізосейст і 

макросейсмічних карт, просторово-часовий аналіз 

сейсмічної активності. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: використання мереж сейсмографів для моніторингу 

активних тектонічних зон, оцінки ризиків для населення і 

об’єктів інфраструктури, прогнозування потенційних 

землетрусів і розробки заходів цивільної оборони. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну схему або таблицю «Аналіз сейсмічних 

даних в мережі сейсмографів», де зазначаються типи 

мереж, методи обробки даних, приклади побудови карт та 

оцінки магнітуди й інтенсивності землетрусів. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення типів мереж сейсмографів і їхніх 

особливостей; Вибір методів обробки та аналізу 

сейсмічних даних; Інтерпретація отриманих даних та 

побудова макросейсмічних карт. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису методів збору та аналізу даних у мережах 

сейсмографів, правильності вибору методів обробки, 

аргументованості висновків і здатності узагальнювати 

інформацію про сейсмічну активність територій.) 

6 

10 Методи 

передб

ачення 

конспект, тестові завдання / 1 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про сучасні методи 

прогнозування землетрусів, їхні принципи та 

застосування, а також розвиток умінь оцінювати сейсмічні 
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землетр

усів 

ризики і використовувати прогностичні дані для 

планування заходів безпеки. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити основні 

підходи до передбачення землетрусів: статистичний аналіз 

сейсмічної активності, вивчення прецедентів, виявлення 

сейсмічних попередників (геофізичних, гідрологічних, 

геохімічних, біологічних), моделювання на основі даних 

сейсмографічних мереж та геоінформаційних систем. Слід 

охарактеризувати особливості короткострокового, 

середньострокового та довгострокового прогнозування 

землетрусів. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: оцінка зон високого ризику, визначення потенційно 

небезпечних районів, прогнозування впливу землетрусів 

на населення та інфраструктуру, розробка заходів 

цивільної оборони та планування безпечного 

природокористування. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Методи 

передбачення землетрусів», де зазначаються типи методів, 

принципи їх роботи, приклади використання та 

ефективність прогнозів. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення типів методів передбачення 

землетрусів; Вибір відповідного методу для конкретної 

сейсмічної зони; Аналіз ефективності прогнозів та оцінка 

сейсмічних ризиків. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису методів прогнозування землетрусів, 

правильності вибору та застосування методів, 

аргументованості висновків і здатності узагальнювати 

інформацію про передбачення сейсмічних явищ і 

управління георизиками.) 

11 Геогра

фія 

землетр

усів 

конспект, тестові завдання / 1, 2–194 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про географічне 

розповсюдження землетрусів, їхні основні зони і 

закономірності, а також розвиток умінь аналізувати 

сейсмічні карти, визначати небезпечні території та 

оцінювати георизики. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати 

головні сейсмічні пояси та райони світу: Тихоокеанське 

вогняне кільце, Середземноморсько-Азійський сейсмічний 

пояс, внутрішньоконтинентальні зони сейсмічності. Слід 

визначити закономірності поширення землетрусів залежно 

від тектонічної будови, типів меж плит і геологічних 

структур. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: складання карт сейсмічної активності, оцінка 
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ризику для населених пунктів та об’єктів інфраструктури, 

прогнозування потенційних землетрусів, планування 

заходів цивільної оборони та безпечного 

природокористування. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Географія 

землетрусів», де зазначаються головні сейсмічні пояси, 

країни та регіони з високою сейсмічною активністю, типи 

тектонічних меж та приклади впливу землетрусів на 

природні й антропогенні об’єкти. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу карти або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення сейсмічних поясів та зон за 

картою; Аналіз причин географічного розповсюдження 

землетрусів; Оцінка ризику для конкретних територій та 

приклади наслідків землетрусів. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису сейсмічних зон, правильності визначення 

закономірностей розповсюдження землетрусів, 

аргументованості висновків і здатності узагальнювати 

інформацію про географію сейсмічних явищ і їхній вплив 

на ландшафти та людську діяльність.) 

12 Землет

руси і 

вулкані

зм 

конспект, тестові завдання / конспект, тестові завдання / 1, 

2–194 / 2 (Метою самостійної роботи є формування знань 

про взаємозв’язок землетрусів і вулканічної діяльності, 

їхні причини, закономірності та вплив на рельєф і населені 

території, а також розвиток умінь аналізувати 

геодинамічні процеси та оцінювати георизики. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити зв’язок між 

рухом тектонічних плит, сейсмічною активністю і 

вулканічними процесами. Слід охарактеризувати типи 

вулканізму (гравітаційний, вулканічний поясний, гарячі 

точки), види вулканів (щитоподібні, стратовулкани, 

купольні), а також взаємозв’язок землетрусів з зонами 

субдукції, спредінгу і трансформними розломами. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: оцінка ризиків для населення та інфраструктури, 

прогнозування зон підвищеної небезпеки, складання карт 

сейсмічних і вулканічних активних районів, планування 

заходів цивільної оборони. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Землетруси і 

вулканізм», де зазначаються типи вулканів і землетрусів, 

їхні зони поширення, приклади конкретних територій та 

взаємозв’язок із тектонічними процесами. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення зон сейсмічної та вулканічної 

активності; Аналіз взаємозв’язку землетрусів і вулканізму; 
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Оцінка потенційного впливу геодинамічних процесів на 

рельєф і населені території. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису вулканічних і сейсмічних процесів, 

правильності встановлення їхнього взаємозв’язку, 

аргументованості висновків і здатності узагальнювати 

інформацію про геодинамічні явища та георизики.) 

13 Поведі

нка під 

час 

сейсміч

них 

подій 

конспект, тестові завдання / 1, 2–194 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про основні 

правила безпечної поведінки під час землетрусів, 

принципи оцінки ситуації та заходи збереження життя і 

здоров’я, а також розвиток умінь застосовувати ці знання 

на практиці в різних умовах. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити основні 

етапи дій під час землетрусів: підготовка до події, 

поведінка під час коливань, дії після закінчення 

поштовхів. Слід охарактеризувати правила безпечного 

перебування в приміщеннях, на відкритій місцевості, у 

транспорті, а також під час вторинних небезпек (обвали, 

руйнування будівель, вибухи, пожежі). 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: складання плану дій для сім’ї або колективу, оцінка 

безпечних і небезпечних зон у приміщенні та на території, 

використання аварійних комплектів та зв’язку з 

рятувальними службами. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Поведінка під час 

сейсмічних подій», де зазначаються етапи дій, типові 

небезпеки, рекомендовані заходи безпеки та практичні 

поради. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення правильних дій під час землетрусів 

у різних умовах; Аналіз прикладів небезпечних ситуацій і 

способів реагування; Планування заходів цивільної 

оборони для конкретної території. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису правил поведінки, правильності вибору 

заходів безпеки, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про захист життя та здоров’я 

під час сейсмічних подій.) 

6 

14 Найбіл

ьші 

землетр

уси в 

історії 

нашої 

планет

и 

конспект, тестові завдання / 1, 2–194 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про найбільш 

потужні землетруси в історії Землі, їхні характеристики, 

наслідки та вплив на природне середовище і людську 

діяльність, а також розвиток умінь аналізувати сейсмічні 

події та робити узагальнення щодо географії і 

закономірностей землетрусів. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити найбільш 
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масштабні землетруси за магнітудою та інтенсивністю, 

охарактеризувати їхні епіцентри, зони поширення 

поштовхів і масштаби руйнувань. Слід розглянути 

історичні та сучасні приклади, такі як землетруси у Чилі 

(1960), Алясці (1964), Японії (2011), Індонезії (2004) та 

інші, а також оцінити наслідки для населення, 

інфраструктури і природного середовища. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: складання карт найбільш потужних землетрусів, 

аналіз закономірностей їхнього розповсюдження, оцінка 

сейсмічних ризиків для різних регіонів та планування 

заходів цивільної оборони. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Найбільші 

землетруси в історії», де зазначаються дата, місце, 

магнітуда, інтенсивність, масштаби руйнувань та 

приклади впливу на природне середовище і людську 

діяльність. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу карти або таблиці та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення найбільш потужних землетрусів за 

даними магнітуди та інтенсивності; Аналіз причин і 

наслідків конкретних сейсмічних подій; Оцінка 

географічного розповсюдження найбільших землетрусів. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису найбільш масштабних землетрусів, 

правильності аналізу наслідків і закономірностей 

розповсюдження, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про історичну і сучасну 

сейсмічну активність планети.) 

15 Супутн

і явища 

і 

процес

и, що 

супров

оджую

ть 

сейсміч

ні події 

конспект, тестові завдання / 1, 2–194 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про природні 

явища і процеси, які супроводжують землетруси, їхні 

причини та наслідки, а також розвиток умінь оцінювати 

комплексний вплив сейсмічних подій на природне 

середовище і людську діяльність. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати 

основні супутні явища: вторинні обвали, зсуви і лавини, 

цунамі, просідання ґрунтів, руйнування будівель, 

виверження вулканів у вулканічно активних регіонах, 

пожежі, аварії на об’єктах інфраструктури та інші. Слід 

визначити механізми виникнення цих явищ і процесів, 

їхню залежність від магнітуди, глибини та епіцентру 

землетрусу, типу рельєфу та геологічної будови території. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

знань: складання карт зон вторинних явищ, оцінка ризику 

для населення та інфраструктури, прогнозування 

комплексного впливу землетрусів на території та 

планування заходів цивільної оборони. 
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Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Супутні явища і 

процеси при землетрусах», де зазначаються види явищ, 

причини виникнення, залежність від характеристик 

землетрусу, приклади конкретних подій та наслідки для 

природи і людини. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 

виконання тестових завдань. Тестові завдання можуть 

включати: Визначення типів супутніх явищ і процесів; 

Аналіз залежності проявів від характеристик землетрусу 

та особливостей території; Оцінка потенційного впливу на 

природне середовище та населення. 

Підсумкове оцінювання передбачає оцінку повноти і 

точності опису супутніх явищ, правильності аналізу їхніх 

причин і наслідків, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про комплексний вплив 

сейсмічних подій на природні і антропогенні системи.) 

Індивідуальні заняття 

(не передбачено планом) 

Методи навчання 

● практичні заняття,

● наочні методи (презентації, відеоматеріали, YouTube канал кафедри «Цілком

природно»), 

● робота з книгою: навчально-методичною, науковою, доповідями тощо,

● електронне  та інтерактивне онлайн-навчання (дистанційні).

Системи контролю та оцінювання 

Методи контролю 

Контроль знань студентів ґрунтується на здійсненні поточного і підсумкового 

контролю при застосуванні таких способів діагностики, як практичні і самостійні роботи, 

тестування, індивідуальні завдання, письмове і усне опитування. Поточний контроль 

здійснюється під час проведення практичних та інших видів занять і має на меті перевірку 

рівня підготовленості студента до виконання конкретної роботи. 

Форма підсумкового контролю – іспит у формі захисту та письмового звіту за 

результатами індивідуального науково-дослідного проєкту. 

Методами контролю є: усний, письмовий (розгорнута відповідь), тестовий при 

застосуванні індивідуальної та фронтальної перевірки знань, умінь і навичок студентів. 

Контроль засвоєння знань та набуття умінь і навиків при виконанні практичних робіт 

здійснюється шляхом їх поточної перевірки. 

Засоби оцінювання 

Студент, який не отримав позитивні оцінки за підсумками роботи над кожним 

модулем, вважається не атестованим та не допускається до складання іспиту. Допущеним 

до складання іспиту студент може бути лише у разі відпрацювання всього матеріалу, 

передбаченого навчальним планом у повному обсязі, або тієї частини навчального 

матеріалу, за який отримано незадовільну оцінку, або за яким він не атестований. 

Облік успішності за формами поточного контролю знань за двома модулями в 

межах академічних груп проводиться за такими видами роботи студента: 



● підготовка рефератів,

● комп’ютерне тестування,

● письмове визначення основних понять,

● контрольні роботи, самостійні роботи,

● розв’язання задач.

Для здійснення контролю знань студентів викладач заповнює журнал, де вказуються 

оцінки за кожний навчальний елемент. Журнал зберігається у викладача. За модулями 

заповнюються відомості рубіжного контролю, які подаються і зберігаються на кафедрі. 

Форми поточного та підсумкового контролю 

Поточний контроль: 
- контрольні роботи;

- стандартизовані тести;

- реферати;

- розрахункові, графічні, розрахунково-графічні роботи

- презентації результатів виконаних завдань та досліджень.

Підсумковий контроль:
- залік

Освітні технології, методи навчання і викладання навчальної дисципліни 

У процесі вивчення дисципліни «Сейсмологія та сейсмічний моніторинг» 

основними методами навчання виступають лекція та практична робота. Важливе місце 

також відводиться самостійній роботі студентів. 

На лекційних заняттях студентам розкривається науково-теоретичний зміст і 

практичне значення тем, які розглядаються. Лекційний матеріал завжди подається з 

поясненнями, у формі бесіди зі студентами. З наочних елементів навчання широко 

застосовуються ілюстрації, відеопрезентації. 

Практичні заняття мають на меті поглибити і закріпити теоретичні знання, отримані 

на лекціях і у процесі самостійної роботи, а також сформувати практичні уміння їх 

використання при виникненні потреби. 

Самоосвіта припускає поглиблене вивчення відповідних тем, самостійне оволодіння 

необхідною інформацією, розвиток творчих здібностей студентів, формування у них вмінь 

самостійного аналізу курсу, що вивчається, а також практичного застосування набутих 

знань. 

Критерії оцінювання поточного та підсумкового  контролю 

Розподіл балів, які отримують студенти 

Поточне оцінювання (аудиторна та самостійна робота) 
З ∑ 

М1 М2 М3 М4 
Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 

2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 3 3 3 2 2 40 100 

Т1, Т2 ... Т8 – теми змістових модулів 

Оцінкою «А» оцінюється повна та аргументована відповідь на теоретичне 

запитання, тестові питання та сформульовано правильні визначення з глосарію, а також 

подано правильний розв’язок задачі, що розкриває суть матеріалу, що свідчить про вміння 

аналізувати матеріал та робити змістовні висновки. Відповідь повинна бути чіткою, 

логічною і послідовною. 



Відповідь оцінюється на «В» за умови розкриття теоретичного питання білету та 

тестових завдань, але містить неточності, що не суттєво 

впливають на зміст завдання. 

Відповідь оцінюється на «С» за умови повного та правильного розкриття одного з 

питань білету. У той же час тестові завдання вирішені на належному рівні.  

Якщо підхід викладення матеріалу правильний, але виявляється недостатнє його 

розуміння, і в той же час практичне завдання розв’язано з деякими неточностями 

виставляється оцінка «D». 

Відповідь оцінюється на «Е» у випадку правильного підходу до викладення 

теоретичного матеріалу та розв'язання практичного завдання. 

В усіх інших випадках відповідь оцінюється на «Fx». 

Загалом максимальна кількість балів, які може отримати студент така: практичні 

роботи (30), самостійна робота (30). 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума 

балів за 

всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового проекту (роботи), 

практики 

для заліку 

90 – 100 А 

відмінно 

В повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом, вільно самостійно та аргументовано 

його викладає під час усних виступів та 

письмових відповідей, глибоко та всебічно 

розкриває зміст теоретичних питань та 

практичних завдань, використовуючи при цьому 

обов’язкову та додаткову літературу. Правильно 

вирішив усі тестові завдання. 

зараховано 

80 – 89 В 

добре 

Достатньо повно володіє навчальним 

матеріалом, обґрунтовано його викладає під час 

усних виступів та письмових відповідей, в 

основному розкриває зміст теоретичних питань 

та практичних завдань, використовуючи при 

цьому обов’язкову літературу. Але при 

викладанні деяких питань не вистачає достатньої 

глибини та аргументації, допускаються при 

цьому окремі несуттєві неточності та незначні 

помилки. Правильно вирішив більшість тестових 

завдань. 

70 – 79 С 

60 – 69 D 

задовільно 

В цілому володіє навчальним матеріалом 

викладає його основний зміст під час усних 

виступів та письмових відповідей, але без 

глибокого всебічного аналізу, обґрунтування та 

аргументації, без використання необхідної 

літератури допускаючи при цьому окремі суттєві 



50 – 59 Е 

неточності та помилки. Правильно вирішив 

половину тестових завдань (D). 

Не в повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом. Фрагментарно, поверхово (без 

аргументації та обґрунтування) викладає його 

під час усних виступів та письмових відповідей, 

недостатньо розкриває зміст теоретичних питань 

та практичних завдань, допускаючи при цьому 

суттєві неточності, правильно вирішив меншість 

тестових завдань (E). 

35 – 49 FX 

незадовільно з можливістю повторного 

складання 

Частково володіє навчальним матеріалом не в 

змозі викласти зміст більшості питань теми під 

час усних виступів та письмових відповідей, 

допускаючи при цьому суттєві помилки. 

Правильно вирішив окремі тестові завдання. 

не зараховано 

з можливістю 

повторного 

складання 

0 – 34 F 

незадовільно з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

Не володіє навчальним матеріалом та не в змозі 

його викласти, не розуміє змісту теоретичних 

питань та практичних завдань. Не вирішив 

жодного тестового завдання. 

не зарах. з 

обов’язковим 

самостійним 
опрацювання

м до 
перескладння

Модуль-контроль 

Контрольні питання 

1. Чому вивчення внутрішньої будови Землі є ключем до розуміння природи

землетрусів?

2. Який внесок сейсмічні хвилі робили у встановлення шаруватості Землі?

3. Де розташована межа Мохоровичича і яке її значення для сейсмології?

4. Поясніть, чому ядро Землі поділяють на зовнішнє рідке та внутрішнє тверде.

5. Обґрунтуйте роль мантії у передачі сейсмічних хвиль.

6. Чому «землетруси» на інших планетах відрізняються від земних?

7. Які планети Сонячної системи мають підтверджені «сейсмічні» явища?

8. Де зафіксовано найбільші «марсотрясіння»?

9. Поясніть, які методи використовуються для вивчення «сейсмічності» Місяця.

10. Обґрунтуйте важливість місій NASA у розвитку позаземної сейсмології.

11. Чому історія сейсмології нерозривно пов’язана з розвитком інструментів?

12. Який був перший сейсмограф і де його винайшли?

13. Дайте характеристику основних етапів розвитку сейсмології у XIX–XX ст.

14. Де виникли перші наукові школи з вивчення землетрусів?

15. Поясніть значення робіт Ріхтера для сучасної сейсмології.

16. Чому загальна модель виникнення землетрусу ґрунтується на теорії розриву?

17. Які основні елементи осередку землетрусу?

18. Дайте характеристику механізму накопичення напружень у літосфері.

19. Поясніть, як енергія землетрусу розповсюджується у вигляді хвиль.

20. Обґрунтуйте відмінності між глибинними і поверхневими землетрусами.

21. Чому дослідження форшоків є складним завданням?

22. Які типи форшоків виділяють у сучасній сейсмології?

23. Дайте характеристику залежності між форшоками і головним поштовхом.

24. Де було зафіксовано класичні приклади форшоків?

25. Поясніть, як аналіз форшоків може допомогти прогнозувати землетруси.



26. Обґрунтуйте значення вогнища землетрусу для оцінки його сили.

27. Який взаємозв’язок між вогнищем та епіцентром землетрусу?

28. Дайте характеристику макросейсмічному полю землетрусу.

29. Де зазвичай спостерігається найбільша інтенсивність руйнувань?

30. Поясніть, як визначають інтенсивність землетрусів у балах.

31. Чому світова сейсмічна мережа має велике наукове і практичне значення?

32. Які основні центри світового сейсмологічного моніторингу ви знаєте?

33. Дайте характеристику принципам роботи глобальної сейсмічної мережі.

34. Де розташовані найбільш потужні сейсмічні обсерваторії світу?

35. Поясніть, як обмін даними сприяє оперативному виявленню землетрусів.

36. Обґрунтуйте необхідність методів передбачення землетрусів.

37. Які основні методи прогнозу землетрусів виділяють сучасні дослідники?

38. Дайте характеристику короткостроковим прогнозам землетрусів.

39. Де було здійснено успішні приклади прогнозування землетрусів?

40. Поясніть, чому довгостроковий прогноз вважається більш реалістичним.

41. Чому деформаційні методи є ефективними у сейсмології?

42. Які прилади застосовують для реєстрації земних деформацій?

43. Дайте характеристику тензометричним методам вимірювань.

44. Де вперше були застосовані деформаційні методи для сейсмопрогнозу?

45. Поясніть відмінності між тектонічними та локальними деформаціями.

46. Чому геодинамічні методи мають важливе практичне значення?

47. Які геодинамічні процеси найбільше впливають на сейсмічність?

48. Дайте характеристику GPS-методам у вивченні сейсмічності.

49. Де геодинамічні методи дали найбільш цінні результати?

50. Обґрунтуйте роль супутникових спостережень у сейсмології.

51. Чому сейсмічні пояси співпадають із межами літосферних плит?

52. Які основні сейсмічні пояси світу ви знаєте?

53. Дайте характеристику Тихоокеанському вогняному колу.

54. Де проходить Середземноморсько-Альпійський сейсмічний пояс?

55. Поясніть вплив меж плит на сейсмічну активність.

56. Чому мікросейсми є важливим джерелом інформації для сейсмології?

57. Який механізм утворення мікросейсмів?

58. Дайте характеристику зв’язку мікросейсмів і хвиль океану.

59. Де зазвичай зароджуються цунамі?

60. Поясніть, як землетруси провокують утворення цунамі.

61. Чому існує тісний зв’язок між землетрусами і вулканізмом?

62. Які вулканічні регіони найбільш сейсмічно активні?

63. Дайте характеристику прикладам одночасної вулканічної та сейсмічної активності.

64. Де відомі історичні випадки землетрусів, пов’язаних із виверженнями вулканів?

65. Обґрунтуйте, чому магма впливає на сейсмічність.

66. Чому виникають міфи про «знаки» перед землетрусами?

67. Які найбільш поширені помилки у тлумаченні землетрусів?

68. Дайте характеристику науковим спростуванням поширених міфів.

69. Де виникають легенди, пов’язані із землетрусами?

70. Поясніть, чому медіа часто перебільшують масштаби сейсмічних загроз.

71. Які фактори роблять землетрус «великим»?

72. Чому деякі землетруси мають катастрофічні наслідки, навіть за меншої магнітуди?

73. Дайте характеристику найбільш руйнівним землетрусам XX століття.

74. Де стався один із найпотужніших землетрусів за всю історію спостережень?

75. Поясніть наслідки Чилійського землетрусу 1960 р.

76. Обґрунтуйте значення Японських землетрусів для розвитку сейсмології.

77. Чому Гаїтянський землетрус 2010 р. мав такі великі жертви?



78. Які уроки людство винесло з історії великих землетрусів?

79. Дайте характеристику сучасним підходам до зменшення сейсморизику.

80. Поясніть, чому вивчення великих землетрусів допомагає запобігати майбутнім

трагедіям.

Зарахування результатів неформальної освіти 

Визнання результатів здобутих шляхом неформальної освіти: Відповідно до 

«Порядку про взаємодію формальної та неформальної освіти, визнання результатів 

навчання (здобутих шляхом неформальної та/або інформальної освіти, в системі 

формальної освіти) у Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича 

(протокол №10 від 28 жовтня 2019 року)» (https://www.chnu.edu.ua/media/3aykf41y/

polozhennia-pro-vzaiemodiiu-formalnoi-ta-neformalnoi-osvity.pdf) допускається зарахування 

навчальних елементів, а також отримання додаткових балів за результатами неформальної 

освіти: 

‒ робота чи стажування за фахом, що підтверджується документом із підприємства 

та забезпечує набуття компетентностей, передбачених навчальною дисципліною; 

‒ проходження безкоштовних навчальних тренінгів (вебінарів, семінарів), що 

проводяться на платформі Coursera та інших фахових платформах, за умови отримання 

безкоштовного сертифікату. 

Результати зараховуються лише для відповідних тем лекційних і семінарських 

занять, практичних і лабораторних завдань даної навчальної дисципліни у кількості балів, 

що виділяються на цей навчальний елемент. 
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Інформаційні ресурси 

o Бібліотечний сайт кафедри фізичної географії, геоморфології та палеогеографії
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Політика академічної доброчесності 

Політика академічної доброчесності у межах вивчення дисципліни ґрунтується на 

дотриманні базових етичних принципів, що забезпечують якість освіти, об’єктивність 

оцінювання та формування відповідального ставлення здобувачів до навчального процесу. 

Академічна доброчесність розглядається як невід’ємна складова професійного й 

особистісного становлення майбутніх фахівців, адже лише за умови дотримання чесності, 

справедливості та прозорості у здобутті знань можливе досягнення справжнього освітнього 

результату. Усі учасники освітнього процесу мають спільне завдання – створення 

атмосфери довіри, взаємоповаги та відповідальності, що виключає можливість проявів 

академічного шахрайства. 

Викладач та здобувачі освіти зобов’язані дотримуватися правил, які передбачають 

недопущення будь-яких форм плагіату, фальсифікації, фабрикації, списування, 

використання заборонених матеріалів чи допомоги під час контрольних, модульних та 

підсумкових робіт. Важливим елементом є дотримання коректності в оформленні 

письмових завдань, курсових і наукових робіт із посиланням на першоджерела, 

дотриманням норм цитування та поваги до інтелектуальної власності інших авторів. Усі 

письмові та усні завдання в межах дисципліни повинні бути результатом особистої 

інтелектуальної праці студента, що підтверджує його реальний рівень знань і навичок. 

Оцінювання результатів навчання здійснюється виключно на основі об’єктивних 

критеріїв, прозорих і зрозумілих для всіх учасників освітнього процесу. Недопустимими є 

будь-які форми маніпулювання результатами, навмисне спотворення чи приховування 

інформації, що стосується виконання завдань. Викладач забезпечує рівні умови для всіх 

здобувачів освіти, створює сприятливе середовище для відкритого діалогу, надає 

можливість своєчасно отримати консультації та роз’яснення щодо змісту дисципліни, 

методів виконання завдань і правил оцінювання. 

https://collectedpapers.com.ua/


Порушення принципів академічної доброчесності розглядається як серйозне 

порушення навчальної дисципліни, що тягне за собою відповідні наслідки: від зниження 

оцінки за завдання до анулювання результатів і повторного виконання роботи. У випадках 

систематичного чи грубого порушення можливе передання питання на розгляд комісії чи 

органів університетського самоврядування відповідно до чинних нормативних документів 

закладу освіти. 

Політика академічної доброчесності у вивченні дисципліни також спрямована на 

формування у студентів внутрішньої потреби діяти чесно, самостійно й відповідально, адже 

саме це забезпечує не лише особистий розвиток, а й підвищує довіру суспільства до 

здобутих результатів навчання та майбутньої професійної діяльності. Дотримання норм 

академічної доброчесності вважається не лише обов’язком, а й важливим інструментом 

формування культури академічного середовища, яке базується на цінностях чесності, 

справедливості, відповідальності, поваги та довіри. 


